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تمهيد

يشير سالم (2009) إلى أن " الرسائل الجامعية من الوثائق الأساسية التي يتكون منها الرصيد الوثائقي للمكتبات الجامعية،  وهي تحتل مكانة بارزة لكونها تنفرد بمحتوياتها الفكرية التي تسودها عادة الأصالة والابتكار، وهما شرطان أساسيان للإبداع الفكري، وإنتاج البحوث العلمية. لذلك، فهي تتطلب اهتمام خاص من قبل المكتبيين المتخصصين وإعطائها القدر الكافي من العناية بالتركيز على استخدام أحدث التقنيات في معالجتها، وتخزينها، وتقديمها للدارسين، والباحثين بسرعة ويسر، وبما أن المعلومة الورقية تقف أمامها عدة حواجز رسّبتها التطورات المتعددة التي صاحبت تطور المجتمع في مختلف الأصعدة، فقد بات لزاما التفكير في طرق أخرى، تعيد لهذه المعلومات قيمتها الحقيقية، خاصة في ظل تطور "طبيعة وشخصية" الباحث المعاصر التي أخذت عنصري السرعة والدقة في أولى أولويات بحثه وحتى في شخصيته.

 ولذا يؤكد معمر (2010 ) على أن ظاهرة الرقمنة أحدث وأنسب وسيلة ينبغي الاعتماد عليها للسيطرة والتحكم الجيد في تسيير وتنظيم وتوزيع الرسائل والمذكرات الجامعية"  ، وهذا ما جعل العديد من مؤسسات التعليم العالى سواء بشكل منفرد أو عبر تجمعات وطنية أو إقليمية لرقمنه رسائلها وإتاحتها رقميا عبر الإنترنت .
ولم تكن مصر بمعزل عن مثل هذه التجارب التى اتخذت فى بعض أوقاتها الاتجاه الفردى لمؤسسات التعليم العالى بقيام بعض الجامعات المصرية بمجهودات فردية فى هذا الاتجاه لكن جهودها اقتصرت على عمليات رقمنة محدودة القيمة مع حدود إتاحة لا تتجاوز نطاق الجامعة . 

لكن المشروع الأكثر تأثيرا هو المشروع الذى تم طرحه من خلال وحدة المكتبة الرقمية التابعة لمشروع ICTP بالمجلس الأعلى للجامعات ، و يسعى هذا المشروع إلي رقمنه الرسائل الجامعية التي أجازتها الجامعات المصرية من خلال التعاون بين وحدة المكتبة الرقمية التابعة لمشروع   ICTP  بالمجلس الأعلى للجامعات ، والجامعات المصرية ممثلة فى 16 جامعة حكومية مصرية وبتمويل من مشروع ICTP  حيث يسعى المشروع إلى إنشاء النواة الأساسية للمستودع الرقمى للرسائل الجامعية المصرية والدوريات وأعمال المؤتمرات، بالإضافة إلي تجهيز البنية التحتية المادية والبرمجية اللازمة لإعداد وإتاحة الرسائل الجامعية والدوريات وأعمال المؤتمرات المصرية وفي صورة إلكترونية.
لقد لعبت الثورة التكنولوجية التي عرفها العالم في النصف الثاني من القرن العشرين، دورا كبيرا في تغيير العديد من المفاهيم التي كانت بمثابة مسلمات، وتم تعويضها بمفاهيم جديدة، ساهمت في تحليل ودراسة وحدات المجتمع الدولي، و حلٌ الكثير من عقده. فدخل العالم مرحلة متقدمة ضمن آفاق عصر المعلومات، بغية الإستفادة من التقنيات المتوفرة في مجال المعلومات. والتي أصبحت معيارا يقاس به تقدُم المجتمعات وتطورها. إن العالم اليوم، غدا كقرية صغيرة، أوجبت تجاوز البعد الزماني والمكاني. فقامت الدول بتطوير الآليات التقنية والوسائل لمتابعة تنفيذ تلك السياسات وتحقيق أعلى كفاءة ممكنة, وتهيئة المناخ لملائمة التطورات العالمية المتجددة. 

وبما أن المعلومات هى ركيزة من ركائز الأمن القومى التى يجب حمايتها كما هو الحال فى المعلومات العسكرية والأمنية, والمعلومات هي ذاكرة الأمة التي تحفظ لها حضارتها وثقافتها لذا يجب أن تتخذ كل الأساليب والطرق لحمايتها من السرقة والتخريب وخصوصا في ظل الثورة التكنولوجية الحديثة وسعى معظم الدول التحول إلي مجتمع المعلومات والتسارع في إنشاء قواعد البيانات القومية المتاحة علي الانترنت في ظل الاعتماد الكبير للقطاعات التجارية والمالية والمصرفية والعلمية والخدمية والاجتماعية على أدوات وتقنيات المعلومات والاتصالات يعتبر أمن المعلومات من المواضيع الأساسية الساخنة والمتجددة في عالم تقنيات المعلومات والاتصالات، ومع التطورات التي نشهدها حاليًا في العالم نجد أن معظم الدول العربية الآن ترفع شعار التحول إلى مجتمع المعلومات وتشييد بنية معلوماتية قومية شاملة على كل المستويات، 

وبالتالي ظهرت تحديات أمن المعلومات فى مجتمع يمتلك بنية معلوماتية واسعة يجعله يواجه تهديدات فى أمن المعلومات تتسم بالشمول و الاتساع حيث تتعاظم مخاطر أمن المعلومات ترقى إلى مستوى تهديد الأمن القومى ككل , فيجب أن تكون هناك وسائل لمواجهتها تحت مظله منظومة أمن قومي خاصة أن إدارة المعلومات داخل البنية القومية أمر يتطلب فهم ورؤية جديدة لأساليب وأدوات ومناهج وإدارة تداول المعلومات 

أهمية الدراسة : 
يشير قاسم (2003، ص123) فى مقدمته للدراسة التى نقلها عن كلا من توماس اتش.تير، بث كريمر تأكيدهما على ضرورة توخى الحيطة والحذر وبذل أقصى ما يمكن من جهد فى التخطيط لبرامج الرسائل الجامعية الالكترونية، لأن تكلفة أى جهد يبذل فى التخطيط لا تساوى شيئا بالمقارنة بتكلفة المخاطرة غير المحسوبة فى هذا المجال . فالتراث الفكرى أمانة والرسائل الجامعية من أغنى ودائع الأمانة ، بينما يشير عبد الحفيظ (2007، ص133) إلى "انتهاء معظم دول العالم المتقدم من مرحلة التنظير منذ ما يقرب من عشرين عاماً تقريبا، أما الآن فهى تسعى نحو رقمنه جميع مقتنياتها من الرسائل الجامعية وإتاحتها على شكل وثائق مطبوعة PDF على شبكة المعلومات الدولية الإنترنت "

وهذا يجعل الحيطة والحذر فى رقمنه الرسائل أساسا مهما ، لكن ذلك لا يمنع بأى شكل المضى قدما فى تخطيط برامج التحويل الرقمى للرسائل الجامعية حفظا رقميا ورقمنه على السواء . 

وإذا كانت الرسائل الجامعية تمثل أحد الأشكال الهامة من مصادر المعلومات بالمكتبات الجامعية فإنها تمتاز بتوافر عناصر مهمة للبحث العلمى الأصيل ، وذلك بما تتسم به من تميز وإبداع وأمانة علمية وإلتزام بمناهج البحث العلمى والإشراف والمناقشة والتقييم والحداثة والموضوعية، كما أنها تمثل نتاج فكرى ومؤشر أصيل محكم يُستدل به على مدى تقدم الدول وتطورها على المستوى العالمى .

ولأن الرسائل الجامعية هى فى الغالب حبيسة محل إيداعها فى الجامعة سواء كانت المكتبات المركزية أو أى من الوحدات الأخرى الخاصة بذلك ، وبالتالى فالحصول عليها والإفادة منها غير متاحة لجميع الأفراد مثل بقية المصادر المعلوماتية الأخرى ، وبما يجعلها قيمة معلوماتية واقتصادية يمكن أن تشكل موردا لأى جامعة إذا تم تسويقها بطريقة علمية بالإضافة إلى تأثيرها الإجابى بما يحد من عملية التكرار للبحث العلمى ، ولكن ذلك قد يكون له جوانب سلبية تتصل بالتعدى على حقوق الملكية المادية والفكرية . 
ومع تبنى وحدة المكتبة الرقمية بالمجلس الأعلى للجامعات مشروع إنشاء المستودع الرقمى للرسائل الجامعية المصرية بما يضمن حصر وضبط وتحويل الرسائل الجامعية المصرية إلى الشكل الرقمى ، وهو ما يضمنه مشروع المستودع الرقمى للرسائل الجامعية الذى انطلق عام (2008) وما زال فى مرحلته الثانية والمتعلقة بعملية الرقمنة للرسائل المطبوعة ، بعد الانتهاء من عمليات الحفظ الرقمى للرسائل التى تم إيداعها فى شكل رقمى خلال المرحلة الأولى من المشروع ، والتى امتدت خلال الفترة من (2009/2010) وتأتى المرحلة الثانية لرقمنة الرسائل المتاحة فى شكل مطبوع فى الفترة من (2010/2011) ليتم استكمال عمليات الرقمنة خلال عام (2011/2012) فى المرحلة الثالثة .

ويؤكد ما سبق على أهمية الدراسة التى تتناول كيفية تأمين وحماية المحتوى الرقمي لمستودع الرسائل الجامعية المصرية من أعمال التخريب والسرقة سواء من خارج المؤسسة أو من داخلها ، كما أنها تحاول أن تضع أمام المهتمين ومتخذى القرار بمشروع المستودع الرقمى للرسائل بالجامعات المصرية جميع الوسائل والطرق التى يمكن من خلالها التعرف على واقع أمن وحماية التجهيزات المادية والبرامجية للمحتوى الرقمى للرسائل الجامعية المصرية بشقيها من مختلف الجوانب ، وذلك للتغلب على ما يمكن أن يواجه المشروع من مشكلات وعوائق حيث أن أمن المعلومات أحد أكبر التحديات التي تواجهها شبكة الانترنت  لكثرة التهديدات وجرائم المعلومات عليها خصوصا مع ارتفاع معدل المواقع المتخصصة في سرقة البيانات حيث لايوجد أمن مطلق في ظل تطبيقات الويب والفضاء الخارجي ونجاح وصلابة الأمن المعلوماتي للمؤسسات أحد أهم مقاييس نجاح هذه المؤسسات .
مشكلة الدراسة : 

لقد بُذلت كثيرا من الجهود المصرية فيما يتعلق بعملية حصر وحفظ ورقمنة الرسائل الجامعية المصرية من أجل إتاحتها فى شكل رقمى ، لكن معظم هذه الجهود لم تخرج بما هو مرجو منها بما يعطى الانطباع بأن معظم هذه الجهود كانت تفتقد إلى الخطة الواعية والاستراتيجية الواضحة والإرادة الحقيقية ، فمعظم الجامعات العربية لم تستقر بعد على نظام يتم بمقتضاه تيسير سبل الحصول على الرسائل خارج الجامعات التى أجازتها فلا زالت نزعة التملك هى المسيطرة على معظم الجامعات والقائمين على مكتباتها .

 ولكن عمليات التحويل الرقمى تلك ليست عمليات بسيطة بل هى عمليات تتداخل فيها مقومات كثيرة وعناصر ومختلفة تتمثل فى الإطار التنظيمى والإداري والتمويل ومشكلاته ، والقوى البشرية اللازمة لإنجاز ذلك ، كما أن التحويل الرقمى يعتمد بالأساس على مقومات مادية وتقنية غاية فى التعقيد بالإضافة إلى التحديات القانونية المترتبة على عمليات التحويل ، وخاصة فيما يتعلق بحقوق الملكية المادية والفكرية للباحثين وللجامعات ، وقد زادت المشكلة حدة مع تزايد حركة البحث العلمى فى الجامعات المصرية وتزايد أعداد الرسائل الجامعية . 
من أهم مبادئ المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية المحافظة علي أمن وحماية المحتوى الرقمي للمستودع من أعمال التخريب والسرقة خصوصا في ظل التهديدات واختراق المواقع من قبل قراصنة الانترنت وعلي الرغم من جميع الجهود التي تبذلها شركات تقنية المعلومات إلا أن الهاجس الأمني في ظل البيئة الإلكترونية يعد من أولي اهتمامات هذه الشركات، لذلك يجب على القائمين المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية تحديد المتطلبات اللازمة لضمان أمن وحماية المحتوى الرقمي للمستودع، ووضع السياسات الأمنية التي تحدد الحماية وتحليل المخاطر بالإضافة إلى معرفة وسائل الهجوم الإلكتروني وكيفية تجنبها والحفاظ علي أمن المعلومات بإعتماد إجراءات الوقاية والدفاع الإلكتروني
أهداف الدراسة 

تستهدف الدراسة تسليط الضوء على تقنيات أمن وحماية المحتوى الرقمى للرسائل بمشروع المستودع الرقمى للرسائل الجامعية المصرية ، ومدى كفاءة أنظمة الحماية المادية والبرامجية للمحتوى الرقمي للمشروع ، وبشكل أكثر تفصيلا يمكن رصد مجموعة من الأهداف التى تعمل الدراسة على تحقيقها وهى : 
1- التعرف علي مشروع المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية .
2- التعرف علي معايير أمن المعلومات علي شبكة الانترنت  .
3- التعرف علي سياسات أمن المحتوى الرقمي للرسائل الجامعية لمشروع المستودع الرقمي للجامعات المصرية . 
4- التعرف علي التهديدات التي تواجه أمن المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية .
5- التعرف علي طرق وأساليب أمن المقومات المادية والبرامجية للمستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية .
6- التعرف علي صعوبات ومشاكل أمن المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية .. 
ويمكن تحقيق الأهداف السابقة من خلال الإجابة على مجموعة التساؤلات التالية : 

1. ما المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية ؟
2. ما أهداف المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية ؟

3. ما أهمية تأمين وحماية المحتوى الرقمي بمستودع الرسائل الجامعية المصرية  ؟
4. ما طرق معالجة الرسائل الجامعية بالمستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية ؟
5. كيفية تأمين التجهيزات المادية و البرامجية بمشروع المستودع الرقمى للرسائل الجامعية المصرية ؟

مجال الدراسة وحدودها :

يتناول البحث موضوع امن وحماية المحتوى الرقمي للمستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية المتاحة من خلال بوابة اتحاد المكتبات الجامعية المصرية www.eulc.edu.eg  منذ بداية انشاء المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية بتاريخ 1/7/2009 
منهج الدراسة :

تعتمد الدراسة على المنهج الوصفى التحليلى حتى يمكن الإجابة على تساؤلات الدراسة وتحقيق أهدافها ، من خلال قدرة هذا المنهج على رصد ووصف وتحليل عمليات التحويل الرقمى للرسائل بمشروع المستودع الرقمى للرسائل الجامعية بجامعة المنوفية ، وسواء كان ذلك من خلال الجداول الإحصائية أو غيرها من وسائل التحليل المختلفة ، وبما يسمح برسم صورة مستقبلية لعمليات التحويل الرقمى للرسائل الجامعية على مستوى جامعة المنوفية والعديد من الجامعات المصرية بما يمكن من الإفادة منها فى ضوء الواقع بجامعة المنوفية ، وفى هذا الإطار يعتمد الباحث على مجموعة من أدوات جمع البيانات أهمها : 

1- الإنتاج الفكرى الصادر فى الموضوع حيث تم البحث فى فهارس المكتبات لحصر الإنتاج الفكري الذى يتناول موضوع الدراسة، وتأتى أيضا شبكة الإنترنت كأحد الوسائل الهامة التى تساعد فى عمليات البحث والاتصال للحصول على المصادر التى تناولت اجراءات أمن المحتوى الرقمي للمستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية .

2- قائمة مراجعة 
حاول الباحث جمع البيانات المتعلقة بأمن المحتوى الرقمي للمستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية ، من خلال إعداد قائمة مراجعة تحتوى على مجموعة من المحاور اللازمة لإنجاز البحث ورصد اجراءات امن المحتوى الرقمي للمستودع بمختلف الجوانب كما يلي :

جدول (2) محاور قائمة المراجعة

	
المحور

	البنود الفرعية

	مشروع المستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية
	3

	المقومات المادية و التكنولوجية (المادية / البرامجية ) بمشروع المستودع الرقمى للرسائل 
	3

	امن المحتوى الرقمي للرسائل الجامعية المصرية
	24

	المجموع 
	30


يتضح من الجدول السابق أن القائمة تتكون من (3) محاور رئيسية تمثل الجوانب المختلفة لامن حماية المحتوى الرقمي للمستودع الرقمي للرسائل الجامعية المصرية ، وتضم عدد (30) عنصراً تمثل العناصر اللازمة لمقتضيات الدراسة .

3- النظام الفرعى لإدارة المحتوى الرقمى للرسائل على برنامج مكتبات المستقبل System(FLS) Future Library من خلال التقارير الخاصة بحجم الخزن والتحميل للرسائل على هذا النظام . 
4- المعايشة : ويعتمد الباحث على هذا الأسلوب فى جمع البيانات لأنه يمثل المنسق الفنى لمشروع  المستودع الرقمى للرسائل بجامعة المنوفية وبالتالى فالباحث معايش لدقائق الأمور وجلها فى هذا المشروع بما يمكنه من رصد البيانات بشكل واضح لا لبس فيه .
مصطلحات الدراسة : 

تتعد المصطلحات المستخدمة فى هذه الدراسة وهى :

- الأمن : security 
يعرف قاموس odlis لمصطلحات المكتبات والمعلومات الامن "في مجال الحوسبة بأنه التكنولوجيا المتقدمة لمنع الاشخاص الغير مرخص لهم ، وخصوصا المتسللين والمخترقين ، من الوصول إلي الأنظمة والملفات المحمية بما في ذلك تشفير البيانات والكشف عن الفيروسات وجدران الحماية بمعنى اعم جميع التدابير التي تتخدها المؤسسة لمنع الاشخاص غير المخولين من الوصول إلي المعلومات السرية وهو مصطلح عام يشمل جميع المعدات والموظفين والممارسات والاجراءات المتبعة لمنع سرقة أو تدمير المواد والمعدات وحماية الموظفين والمستفيدين من الاجراءات الضارة "
امن المعلومات : information security
يقصد بأمن المعلومات حماية وتأمين كافة الموارد المستخدمة في معالجة المعلومات حيث يتم تأمين المنشأة نفسها والأفراد العاملين فيها وأجهزة الحاسبات المستخدمة ووسائط المعلومات 
حماية البيانات : data protection
يعرف الشامي حماية البيانات بأنه " الأساليب المتبعة لحماية صحة وأمن وسلامة المعلومات الشخصية التي تحتفظ بها المؤسسات في شكل إلكتروني ومدى الاعتماد عليها والوثوق من صحتها"
إدارة الحقوق الرقمية digital rights management
ويعرف الشامي إدارة الحقوق الرقمية بأنه " نظام للتعرف على حقوق الملكية الفكرية  intellectual property rights  المتعلقة بأعمال معينة في شكل رقمي  digital format  والتي بإمكانها توصيل الأفراد بتلك الأعمال على أساس التصريح لهم بذلك. وهدف نظم إدارة الحقوق الإلكترونية هو التوزيع الإلكتروني للمواد وفي نفس الوقت حماية تلك المواد من النسخ أو الوصول غير المصرح به إلى تلك المواد"
التشفير : encryption
يعرف قاموس odis لمصطلحات المكتبات والمعلومات التشفير بأنه "عملية تحويل البيانات الواردة في رسالة الى شفرة سرية قبل الارسال عبر قنوات الاتصالات السلكية واللاسلكية العامة لجعل المحتوى غير مفهومة للجميع ولكن مفهومة للمرسل اليه والمخول بالرسالة . في الحوسبة ، ويتم ذلك غالبا التعديل عن طريق خوارزمية تحول. التشفير هو مقياس الأمن المتخذ لحماية المعلومات السرية ، مثل أرقام بطاقة الائتمان المستخدمة في المعاملات التجارية عبر الإنترنت"

الرسائل الجامعية Theses  
تعرف سالم (2009) الرسالة العلمية بأنها ذلك " العمل الأكاديمى المجاز من طرف الجامعة، وهو بمثابة خلاصة وزبدة حلقة زمنية دراسية كاملة لمختلف أطوار التكوين (تقنيين، مهندس، ماجستير، دكتوراه)". 
المستودع الرقمى Digital Repository   

يعرفه فراج (2007) المستودع الرقمى بأنه" ذلك المقر الذى يحفظ فيه الإنتاج الفكرى الرقمى ويكون منظم بأسلوب علمى إذا تحوى وظائف ذلك الإنتاج الفكرى كالميتاديتا، ويتيح ذلك المقر إمكانية البحث والاسترجاع والتحميل الهابط من محتواه فى الغالب يكون هناك إمكنية الإضافة إلى مجموعات ذلك المقر " 
وتعرفه Mary R Barton  بأنه عبارة عن قاعدة بيانات مع مجموعة من الخدمات لاقتناء وتخزين وتكشيف وحفظ وإعادة توزيع البحوث العلمية بالجامعة فى الأشكال الرقمية " 

مشروع المستودع الرقمى للرسائل الجامعية 

هو الاسم الذى أطلقته وحدة المكتبة الرقمية على علميات التحويل الرقمى للرسائل الجامعية وإتاحتها من خلال بوابة اتحاد المكتبات الجامعية المصرية www.eulc.edu.eg  .  

الدراسات السابقة : 

وقد حصر الباحث مجموعة من الدراسات العربية التى اهتمت بموضوع امن وحماية الرسائل الجامعية ومشكلات التخزين الرقمي ومشكلات الاتاحة للمحتوى الرقمي من خلال المستودعات الرقمية في البيئة الرقمية  والتى يمكن تتبعها تاريخيا وهذه الدراسات هى : 
وقد أشارا المسند ، عريشى (2003) إلى مرحلة التحول التى تمر بها المكتبات في الوقت الراهن من اقتناء المصادر التقليدية إلى المصادر الرقمية ومن امتلاك المصادر إلى إتاحة الوصول إليها ، ومن تقديم الخدمة داخل أروقة المكتبة إلى توفيرها للمستفيد أينما كان ، ولأن الرسائل الجامعية من المصادر الضرورية للباحثين والدارسين فإن تحويلها من شكلها التقليدي الورقي إلى شكل رقمي سيكون خطوة أولى نحو إنشاء مكتبة رقمية وطنية سعودية، ولذا فقد وجها دراستيهما للوصول لهدف محدد وهو وضع تصور لمشروع إنشاء مكتبة وطنية رقمية للرسائل الجامعية السعودية ، وتنبع أهمية المشروع من أن تحويل الرسائل إلى شكل رقمي سيعمل على تطوير التعليم الجامعي العالي حيث سيتمكن الطالب من الإحاطة بكل ما يتعلق بالظاهرة التي يدرسها ، كما أن النشر الإلكتروني للرسائل الجامعية سيعزز من السمعة العلمية للجامعات ويخفض من تكلفة حفظ وتداول الرسائل بشكلها التقليدي. وسيفيد النشر الإلكتروني للرسائل أيضًا في دعم البحث والتطوير من قبل الأفراد ومراكز البحوث والتطوير خارج الجامعات. . 
ويستعرض هلال ( 2007) الجامعات العربية التى تمتلك مواقع على الإنترنت، ثم تتناول الاتجاهات العربية الرسمية وغير الرسمية لإتاحة الرسائل العربية ، والدوافع نحو تجميع الرسائل الجامعية العربية ، والتعاون العربى فى حصر الرسائل الجامعية وضبطها وإتاحتها والاتجاهات العالمية للإفادة من الرسائل الجامعية، والبيئة الملائمة لتحقيق الإفادة من الرسائل العربية، واقترحت الدراسة إنشاء شبكة عربية للرسائل الجامعية، وبدائل الإفادة على المستوى الوطنى مقابل العربى والإسلامي . 

وتلقى محمد ، مشيرة احمد صالح (2007) . أساليب حماية وأمن المعلومات في النظم الآلية والشبكات في المكتبات ومراكز المعلومات بالقاهرة الكبرى وتوصلت الدراسة إلي مجموعة من النتائج ، ويمكن إجمالها في النقاط الآتية :
1- لا تهتم المكتبات ومراكز المعلومات موضوع الدراسة باستخدام أساليب متعددة لحماية أمن المعلومات .
2-  تفتقد المكتبات موضوع الدراسة بعض الأساليب الأمنية الضرورية ، مثل : البطاقات الذكية ، وتقنية التحقق بموجات الراديو الترددية ،الدوائر التلفزيونية المغلقة للمراقبة وذلك على الرغم من أهميتها .
3- عدم تحديث برامج الحماية ضد الفيروسات بشكل منتظم لشبكة المكتبة وجميع محطات العمل .
4- . تباعد الفترة الفاصلة بين كل نسخ احتياطي والنسخ التالي له مما يعرض البيانات للفقدان .
5- عدم تحديد صلاحيات الموظفين وفقا لما يتطلب عملهم الفعلي .
6- عدم تدريب موظفي المكتبة على التعامل مع المشكلات الأمنية التي قد تواجههم .
7- عدم تغيير كلمات المرور على فترات متقاربة لضمان عدم كشفها من قبل الآخرين
وتشير حافظ، سرفيناز احمد محمد (2010) إلي أن للاطراحات مكانة خاصة كشل من أشكال مصادر المعلومات لاسيما في المكتبات الجامعية والبحثية نظرا لأنها عصارة فكرة الباحثين والدارسين وقد اتجهت المكتبات ومؤسسات المعلومات عامة في الآونة الاخيرة إلي رقمنة ما لديها من رصيد أو انتاج فكري وظهرت العديد من المشروعات الرقمية المعنية بتحويل واتاحة الانتاج الفكري في الشكل الرقمي ويعد وضع الاطروحات في شكل رقمي واتاحتها من التحديات التي تواجه المكتبات الجامعية لما يتطلب ذلك من عمليات اجراءات التحويل الرقمي والخزن والاسترجاع فضلا عن حماية هذا المحتوى الرقمي 

ويلقى  Damodhar 2010))Tlkhş Hdhh al-Wrqh at-Tţwrāt ar-Rāhnh Mn ar-Rsāʼil al-ʼLktrwnyh Fy al-Hnd Wynāqsh al-Ḩwājz at-Ty Tʻtrḑ
Wyqtrḩ Tnfydh Khţh Nmwdhjyh Ltsryʻ Hdhh al-ʻMlyh. ʼDhā al-Mbādʼi at-Twjyhyh at-Ty Şdrt Mʼukhrā ʻN
al-Mnḩ al-Jāmʻyh Ljnh Tshjyʻ al-Hnd ʻLá Tqdym ʼŢrwḩāt al-ʼLktrwny Llʼydāʻ W
al-Mʻtmdh ʻĀlmyā ، Wālhnd Stshhd Āntshār Mstwdʻāt al-Mʼussyh Fy al-Bld. Hnāk
Hy Mʻāhd Qlylh Mthl al-Mʻhd al-Hndy Llʻlwm Wālmʻhd al-Hndy Lltknwlwjyā ، Wmwmbāy
(IITB) Tqwd Bālfʻl ʻMlyh ʼYdāʻ Fy Ḩyn ʼN Bḑʻ Dwl ʼKhrá Mthl al-Mʻhd al-Hndy Ll
at-Tknwlwjyā ، Wdlhy ، Wālmkhtbrāt al-Kymyāʼiyh al-Wţnyh ، Jāmʻh Ḩydr ʼBād Wbʻḑ al-ʻĀmh al-ʼKhrá
Wānḑmt Mʼussāt al-Qţāʻ al-Khāş Fy ʻMlyh al-ʼYdāʻ. al-Mbādrāt al-Ḩālyh aş-Şʻyd al-Wţny Mthl
al-Bblywghrāfyh Sjlāt ʼŢrwḩāt Dktwrāh Fy INFLIBNET ʼW Mshrwʻ Vidyanidhi Fy Jāmʻh
Myswr ، Şmm Lykwn Bmthābh Mstwdʻ al-Wţnyh Llbryd ar-Rsāʼil Wbʻd ʼN Tşbḩ Shāmlh W
al-ʼŢrwḩāt al-Mqdmh al-Mşādr al-Mwthwq Llmʻlwmāt Ljmyʻ Dktwrāh Fy al-Jāmʻāt al-Hndyh. ʼYḑā ، Wālbryd ʼŢrwḩāt
Mstwdʻāt Tshkl Tḩdyāt Kbrá al-Mktbāt Wālbāḩthyn al-ʼKādymyyn. Bʻḑ Hdhh at-Tḩdyāt
Wtshml Mkhāwf Bshʼn al-Āntḩāl ، Wānt·hākāt Ḩqwq at-Tʼlyf Wālnshr ، Wnwʻyh al-ʼBḩāth al-ʻLmyh ، Wālāftqār ʼLá Tghyyrāt Fy as-Syāsh Fy
al-Mstwá al-Jāmʻy ، Ḑʻf al-Bnyh at-Tḩtyh ، Wālmhārāt at-Tqnyh Ghyr Kāfyh Mn Mwz̧fy al-Mktbh Fy at-Tthbyt ،
aş-Şyānh ، Wtkhşyş Brāmj Mstwdʻ al-Mʼussy ، Wmʻrfh Lynks Ywnyks W
ʼNz̧mh at-Tshghyl ، Wālfhm al-Mḩdwd Lāstkhdām Mkhţţāt al-Byānāt al-Wşfyh Wqḑāyā Ḩq al-Mʼulf.
at-Tdryb al-Mʼussy al-Ḩāly Mstwdʻāt al-Brāmj Fy Coun Mḩāwlh Ghyr Kāfyh Mn Ḩyth al-ʻDd W
Kshf Fqţ Mn al-Mshārkyn ʼN Mthl Hdhh al-Brāmj Wlys Tmkyn al-Mshārkyn Mʻ al-ʻMlyh
Mʻrfh Āstkhdām Hdhh al-Brmjyāt. Whnāk Msʼlh ʼKhrá Mhmh Hy ʻDm Wjwd Kāfyh Wmnāsbh
al-Mtāḩh Ltdryb al-Mhnyyn al-ʻĀmlyn Fy Qḑāyā Ḩqwq al-Mlkyh al-Fkryh Mktbh al-Brāmj. Khţh ʻMl Hw
al-Mqtrḩh Lrʼs al-Ḩrbh ar-Rsāʼil al-ʼLktrwnyh Fy al-Hnd Wālty Tshml at-Tdryb ʻLá al-Mdá al-Qşyr ʻLá Brmjyāt al-Mşdr al-Mftwḩ
Wḩqwq al-Mlkyh al-Fkryh Lmwz̧fy Mktbh Jāmʻh Wmʻāhd al-Bḩth Wāltţwyr ، Wtwāfr Brāmj Mkhşşh Mʻ
al-Myzāt al-Mbtkrh Kmā Rʼynā Fy Mwāqʻ Mthl al-Mftshwn @ IISc ، Wʼnshāʼ Mrfq at-Tshāwr Mdfwʻh ʼW Mjānyh W
Blwq ، Wʼnshāʼ Nmādhj Lmwāqʻ Wyb Ltqdym al-Bryd ar-Rsālh ، ʼWşá Tşnyf
Mkhţţ Lʼţrwḩh Lāstkshāf Nz̧m Mthl Urkund ʼW Nş Āşly Ltḩdyd Mwqʻ al-Āntḩāl al-Mḩtmlh.
Wyqtrḩ ʼYḑā ʼN Mʻāhd Mthl NCSI ، DRTC ، INFLIBNET ، Wbḑʻ Dwl ʼKhrá Tshārk Fy
Wymkn Tdryb al-Mhnyyn Mktbh Tlʻb Dwrā Hāmā Fy an-Nmw al-Wdyʻh ar-Rsāʼil al-ʼLktrwnyh Fy al-Hnd.
القاموس - عرض القاموس المفصل
 الضوء على الاتجاهات الحديثة فى إتاحة المكتبات الجامعية لمصادرها وذلك لكونها تمثل مخازن عظيمة لمصادر المعلومات المختلفة الأشكال، والتى أصبح الوصول إليها سهل من أى مكان فى العالم عبر استخدام شبكة الإنترنت ، كما رصد الباحث وجود تفاوت بين المكتبات الأكاديمية الهندية فى رقمنه مجموعاتها وإتاحتها عبر الإنترنت وأن أغلب هذه المكتبات مازال متخلف ويمكن وصفه بالمعزول عن التقدم العالمى فى هذا الاتجاه، وعلى الرغم من ذلك فقد أكدت الدراسة على أن المكتبات الهندية لا يمكن أن تظل معزولة عن اتجاهات رقمنه الرسائل الجامعية وإتاحتها عبر الإنترنت ، وبناء على ذلك فقد رصدت الدراسة الواقع الحالى ووضعت التصور الخاص بالمستقبل فيما يتعلق بعمليات الرقمنه وإنشاء المكتبات الرقمية فى الجامعات الهندية ، وقد اقترحت الدراسة تطوير المكتبات الجامعية الهندية وفق ثلاث مراحل هى : 

- المرحلة الأولى : الحصول على المواد في شكل رقمي .

- لمرحلة الثانية : الرقمنة.(للرسائل العلمية والمخطوطات والكتب النادرة .. إلخ) .
- المرحلة الثالثة : رقمنة الكتب والمجلات . 
كما اقترحت الدراسة أن تقوم شبكة  INFLIBNET الهندية بعمليات الربط الشبكى و الميكنة للمكتبات الجامعية الهندية . التى سوف يتسع نطاق برامجها لرقمنه المكتبات الجامعية  . 
ولخص كلا من  Satyanarayana , Babu  (2010 (  تاريخ تطور رقمنة الرسائل العلمية الهندية ورصد أهم العوائق التي تعترض عمليات الرقمنه مع اقتراح خطة نموذجية لتسريع عمليات رقمنة الرسائل الهندية معمدين فى ذلك على الإرشادات التوجيهية  guidelines  التي صدرت مؤخرا عن (لجنة المنح الجامعية الهندية) ، والتى تشجع على إيداع الرسائل العلمية فى شكل إلكترونى وفق المعايير العالمية، ونشر المستودعات الرقمية المؤسسية فى الهند ، كما رصدت الدراسة المؤسسات التى تقوم بالإيداع الرقمى للرسائل العلمية وأهم المشروعات التى تقوم بحصر و إنشاء التسجيلات الببليوجرافية للرسائل الهندية مثل؛ مشروع  شبكة INFLIBNET التى تمثل التسجيلات الببليوغرافية لرسائل الدكتوراه، وكذلك مشروع Vidyanidhi في جامعة Mysore، وهو المشروع الذى صُمم ليكون بمثابة المستودع الوطنى للرسائل العلمية بالجامعات الهندية. 

ومن جهة أخرى حددت الدراسة العديد من التحديات التى تواجه المستودعات الرقمية مثل المخاوف التى تتعلق بالانتحال ، وانتهاكات حقوق التأليف والنشر ، ونوعية الأبحاث العلمية ، والافتقار إلى تطوير السياسيات على المستوى الجامعي ، وضعف البنية التحتية وعدم كفاية المهارات التقنية لموظفي المكتبة في عمليات الرقمنة والتحميل ، والصيانة ، بالإضافة إلى ضعف القدرة على تهيئة برامج المستودعات الرقمية المؤسسية والتعامل مع نظم التشغيل UNIX and Linux.  والفهم المحدود لاستخدام مخططات الميتاديتا وقضايا حق المؤلف.

كما توصلت الدراسة إلى أن برامج التدريب على المستودعات الرقمية الحالية من حيث عدد تلك البرامج غير كافية لتمكين المتدربين من معرفة الجوانب العلمية لاستخدام هذه البرمجيات بالشكل الأمثل، كما أن هناك مسألة أخرى تتعلق بعدم وجود برامج مناسبة لتدريب المهنيين العاملين في المكتبة على التعامل مع قضايا حقوق الملكية الفكرية.

